
XU. évfolyam 93, szám. Szabadka, 1918. Április 20. (Szombat': - ! :i IS nü'O

^ BdrjXatf/apló

jotiiikai napilap
cfelelőfperksjitő: rJíSnya £ajoj

LegyiiÉ-s harciasai ?
Teljesen tévesen ítélné meg 

a helyzetet, aki oly naiv és 
hiszékeny volna, hogy azok 
részén, akik ma a keresztény 
géget harciassággal, aggresszi- 
vitással vádolják, jóhiszemű­
séget tételezne fel s azt hin­
né, hogy amazok talán ab- 
banhagynák a harcot, ha mi 
sem volnánk harciasak és 
követelőzők. Akik a mi tá­
borunkban annak a hitnek 
hódolnak, hogy az ellenséges 
sajtó és u mögötte álló tá­
bor azért olyan vadul ke­
resztényellenesek', mert mi 
talán provokáljuk ókét, nem 
veszik észre, hogy amazok 
az ő hadilármájukat közvet­
lenül ugyan a mi ellenállá­
sunkra irányozzák, tényleg 
azonban a hadiállapot és a 
hadműveletek minden, a mi 
részünkről történt beavatko­
zás előtt rég megvoltak és 
épen az bosszantja őket és 
azért kiáltják : „Ne zavarjá­
tok a mi köreinket 1“, mert 
ék jobban szeretnék, ha „kle­
rikális“ oldalról senk lsem 
akadályozná meg az ő akna­
munkájukat :

A liberális korszak legna­
gyobb virágzásának idején 
legcsendesebb volt a keresz­
tény tábor. Hang sem szólt 
a zsidó és szabadkőmives 
egyeduralomra való törtetés 
ellen. Az egy-két felszissze- 
nés elveszett a halálos szél­
csendben. Szóval épen úgy 
volt, ahogy azt egyes ke­
resztény okosok ma is sze­
retnék, akiknek az az egyet­
len elvük, hogy „ne provo­
káljunk harcot“. Es a nem- 
provokálás oimii szélcsend­
ben szép csendesen folyt az 
ellenséges terjeszkedés és 
szervezkedés. Kis Józsefek 
s Veigelsberg Hugók szer­
vezték meg az uj ,. magyar“ 
irodalmat, Légrádyak és Bra­
un Sándorok az uj „magyar“ 
sajtót, Ullmannok és Lánczy 
Leók az uj „magyar“ pénz­
világot. Hát ez persze kényel­
mes mód volt: ellenállás és 
kardosapás nélkül venni bir­
tokba az országot. A sza­

badkőmives páholyok csend­
ben dolgozták ki a terveket 
a keresztény Magyarország 
csendes lebéklyózására s a 
terveket csendben, észrevét­
lenül is hajtották végre.

De ninc-s a világon rabló 
és tolvaj, aki, hu okos, ne 
törekednék elnémítani és ár­
talmatlanná tenni azt, aki a 
kiaz melt áldozatát fel meri 
ébreszteni s ki meri szabadí­
tani a kifosztás és lebnnkóz- 
tatás veszedelméből.

A kereszténységnek ugyan 
nem alkatrésze az együgyű■ 
ség, de a jámbor keresztény 
hívek és nem ritkán pászto­
raik közt mégis akad ennek 
a túlhajtotta» jámbor s indo­
kolatlanul keresztényinek 
véli: erénynek v n tehetetlen 
gy ámokaianságnak számos 
képviselőjén. Mi azt gondol­
juk : más ember is olyan, 
mint mi : azt mondja, amit 
gondol s azt gondolja, amit 
mond.

Megtanítani az embereket 
arra, hogy épen a keresztény 
szeretet parancsánál fogva 
köteles védelmezni magát és 
népét a kifosztatás és falitak- 
áll it tat ás taktikázőival szem­
ben : ez lesz a legközelebbi 

nagy feladata, 
az erős, a 
de igenis 

céltudatosait defenzív kérész-
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Hely bon házhoz hordva
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erre is kell az uj 
nem aggressziv,

tény sajtó.
A fosztogatás és becsapás 

féktelen szabadsága ellen 
harcolni »karun k. igenis 
harcolni, ha a Bihari Mórok 
és Jászi Oszkárok és Molnár 
Jenők és ezernyi hadak re­
kedtté ordítják is a torkukat 
felekezeti harcról és harcos 
katolieizmusról, alattomos je­
zsuitákról stb. A keresztény 
magyar nép a megvédelme- 
zése a rablóhadjárat ellen, 
melyet ellene harminc év 
óta vívnak, n testvér kimen­
tése a fojtogató vasmarokból, 
még nem felekezeti izgatás 
s meg kell tanítanunk rá az j 
embereket, hogy nem az.

Kávéháznkbnu kérje aj

„Délvidékiét.

teriiietvesztesége.
Poelcapelle, Langemaick és Nowiebecke német kézen.

Német hivatalos jelentés. Nyugati harctér: Az ellen­
ség tegnap nagy területrészeket enged ott ár nekünk a 
hónapokon át tartó viaskodásban óriási áldozatokkal 
kivívott Itaiidiiai területből. Sixt von Armin tábornok 
hadserege erősen utánanyomulva a lépésről-lépésre hát­
ráló ellenségnek, elfoglalta Poelcapeliét, Langemarckot 
és Sonnefocckct s az ellenséget egész a Steen patak mögé 
vetette vissza. Blanca rtseetől délre egy ellenséges ellen­
támadás akadályozta előrenyomulásunkat. 1 Lystől 
északra erős tüzelés védelme alatt tért nyertünk és 
néhány géppuskafészket megtisztítottunk.

V legutóbbi napok harcaiból több mint 2500 foglyot, 
néhány ágyút és számos géppuskát szállítottunk be.

A Somme két partja menti harctéren az idöukint 
feléledő tűzharc Moreuilnél és Montdidiernél nagy he­
vességet ért el.

A Maas keleti partján Ornesnél és Yatronviliénél 
kisebb vállalkozásaink teljes sikerrel jártak: foglyokat 
szállítottunk be. FJircytöl északra fa Maas és a Mosel 
között) véres veszteségük között meghiúsult a franciák 
erős előretörése.

A többi harctéren nines újság.
Lwlendorf, első föszállásmester.

Vezérkarunk jelentése
A Garda tó és a Piave közt élénk tüzérségi harc 

és serény repülőtevékenység.
Albániában Arriglii tiszthelyettes 24-1 k légi győzel­

mét aratta. A vezérkar főnöke.

francia külügyi bizottság tanulmányozni 
fogja a monarchia békeiratait.

P ú r i s, április 19. Cléraeoceau miniszterelnök a ka­
mara egy be gyűlt külügyi, hadügyi és tengerészeti bizottsá­
gának ülésén ismertette azokat a körülményeket, amelyek 
között Ausztria-Magyarország kísérletet, tett, hogy béketár­
gyalás utján egyenetlenséget támasszon a szövetségesek 
között. Beterjesztette az erre vonatkozó összes iratokat, 
amelyeket a külügyi bizottság tanulmányozni fog, azután 
pedig jelentést fog tenni a kamarának.

400 ember és 4 ágyú a zsákmány 
Wyfschaete elfoglalásánál.

Bérli n. április 19. (Wolff.) Witschaete elfoglalásá­
nál több, mint 400 embert ejtettünk foglyul. Azonkívül 
zsákmányoltunk négy ágyút és sok géppuskát. Ez ellenség 
erőteljes ellenállást fejtett ki, de átkaroló támadással visz- 
szavetettük. Az angolok valamennyi ellentámadását nagy 
és véres veszteségükkel utasítottuk vissza. Ugyanez volt 
az eredmény Witschaete és Wulwerghen között. Az utób­
bi helyeo -800-nál több foglyot ejtettünk.

Uj angol véderőjavaslat.
Budapest, április 19. A Heuter-iigynökség jelenti: Az 

angol alsóház 805 szavazattal elfogadta a véderőről szóló 
t örvényj avaslatot.
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Hamisítják a feS* 
ment isi lapokat»
— Az uj zöld felmentési lapokon
domborművű az Áraz pecsét lösz. —

xv honvédelmi miniszter rondo* 
leli leg tudatta a törvényhíitösá 
gokkal ős Így S'ab ad ka város pol­
gármesteri hivatalával is, hogy a 
katonai szolgálat alóli főimentést 
igazoló zöldi,i pókkal történő hami­
sítások és visszaélések maggá! Iá-.x 
céljából f évi április hó 1 tői uj 
zöld felmentési lapok lesznek i 
állítva a felmentetlek igazolására

Az uj minta csak annyib ai fog 
különbözni az eddig használatban 
lévő zöld felmemési lapoktól, hagy 
az a magyar királyi honvédelmi 
minisztéri m domborművű száraz 
pecsétjével lösz i Hatva. Apri.'i • hó 
1-től kezdődi)leg már csak uj min­
tájú zöld felmentési lapokat Alii 
tanak ki.

Az előzőleg kiállított régi min­
tájú zöld felmentési lapok — a 
rendelet szerint — továbbra is ér­
vényben maradnak.

Barnább lesz a liszt
A közélelmezési minisztérium 

mint értesülünk uj intézkedéseket 
tervez a búza és rozs őrlési ará­
nyát illetőleg. Az a terve, hogy 
az őrlési arányt felemelje és pe­
dig elvképpen, hogy a búzát ezen­
túl 90%, a rozsot pedig 94% ere­
jéig őröljék ki n malmok. Az in­
tézkedés főleg a kenyérliszt, meny- 
nviségének növelését s a korpa­
mennyiség csökkentését célozza.

Az őrlésben beálló ez u válto­
zás minden valószínűség szerint 
akként fog megtörténni, hogy a 
finom tésztaliszt kiőrlési aránya az 
eddigi 20%-kal szemben 18%-ra, 
a főzőlisztté az eddigi 21% kai 
szemben 20°/# ra, a korpáé az ed 
digi 13%-kal szemben 8%-iv. re­
dukálódik, viszont a kenyérhez! ki* 
őrlési aránya ez eddigi 44%-ról 
52„/0-ra emelkedik

A korpa termelési csökkentése 
kétségtelenül ézékonjen fogja érin­
teni a gazdákat, nemkülönben az 
állattartókat is, bár az a _ körül­
mény, hogy a kedvező időjárás 
folytán kellő mennyiségű zöld ta­
karmány áll a rendelkezésükre 
enyhíteni fogja némileg a nehéz 
helyzetet. A rendelet azonban az 
egyes lisztfajták árát változatlanul 
hagyja.

hálván áldozata van 
eddig a „priná6‘-nak.

A tassi partnál félig elsüiyedt 
„Drina“ gőzöst teljesen kiemelték 
a vízből s a hajót még ma, vagy 
holnap a főügyészség által a hely­
színén adott engedély alapján be­
vontalják az óbudai hajógyár ki­
kötőjébe*, ahol megtartják a bírói 
szemlét.

A hajóban újabban nem talál­
tak holttestet. Az eddig kiemelt 
áldozatok száma 57 ezenkívül az 
eddigi megállapítások szerint 3 
holttestet fogtak ki a Duna men­
tén, úgy, hogy az összes áldozatok 
száma GO

A Dumig6•;hujórási társaság teg­
napi ülésén a vezérigazgató rész­
letes jelentést tett a szerencsétlen­
ségről. A társaság mély részvété­
nek adott kifejezést és intézkedett 
hogy is sí áldozatok hozzátartozóinak 
minden jogos igényét n 1 cg mész- 
■iebbmenő mértékig kielégítsék.

Ahol minden nő férjhez mehet.
Három árva, vagy egy íeleség.

Az észok amerikai Egyesült - 
Államokban a kényszerházasságok 
erdőkében megindított mozgalom­
ról a New-York Tribune ezeket 
írja:

„Vlommgíonban az agglegény- 
életet hivat dósán betiltották. A 
kérdés tanulmányozásával megbí­
zott vizsgálóbizottság kiderítette, 
hogy fiatal nők, özvegy férfiak és 
asszonyok egészen egyedül laknak 
nagy házakban és lakásokban, 
holott olyan helyzetben vannak, 
hogy egy férfit vagy nőt oh árt­
hatnának. Ha ezek az emberek 
megházasodnának, házaik és laká­
saik más családok rendelkezésére 
volnának bocsáthatók és egyide­
jűén óriási mennyiségű tüzelő - 
anyagot lehetne megtakarítani. A

bizottság arra a végső eredményre 
jutott, hogy miután a nőknek sza­
vazati joguk van, meg van az a 
joguk is, hogy egy férfit házas­
társit! megkérjenek.

Javasolja, hogy egy polgárnak 
se legyen szabad ilyen ajánlatot 
visszautasítania, ha bizonyos, hogy 
a megkért férfi anyagilag elég 
biztosítékot szolgáltat arra, hogy 
egy házastársat fenn tud tartani, 
Arinál kevésbbé szabad a férfinak 
visszautasítania az ajánlatot akkor, 
ha a nő rendelkezik » háztartás­
hoz szükséges anyagi eszközökkel. 
Aki a nő ajánl a át elutasítja, kö­
teles a háború végéig három árvát 
vagy két öreget, esetleg rokkanta 
a házába fogadni és eltartásukról 

' gondoskodni.

A gyilkos katona.
- Megölte hűtlen feleségét.

(Saját tudósításunk.) Borzalmas
gyilkosság történt tegnapelőtt Baj 
mohon. Egy orosz fogságból visz- 
szaíért katona megfojtotta felesé­
gét, mert kiderült, hogy mig ő 
orosz fogságban volt, máss I hüt- 
ienisedelí Az esetről a tudósítónk 
a következőket jelenti:

Barnát Márton 6-ifc honvéd gya­
logezredbe! i katona egy és fél év­
vel ezelőtt orosz fogságba került 
A katona a háború előtt barmokon 
élt feleségével és gyermekével. 
Fogságba esése után felesége kissé 
megfeledkezett a hűségéről és más­
sal kezdett viszonyt. A férj 18 
hónapi fogság után hazakerült s 
itt. besugíák neki uz asszony viselt 
dolgait. A férj, hogy bizonyítéko­
kat szerezzen, kifaggatta kis gyér

1 mekét, aki bevallóiig, hogy anyu
hoz idegen legényeket látott több 
Ízben jönni, A h-saználió férj erre 
tegnapelőtt reggel bezárva a szoba 
ajtaját, az ágyban fekvő feleségére 
támadt és megfojtotta. Az asszony 
élettelen testét azután felvitte a 
padlásra, ott elrejtette, ő pedig 
megszökött. A gyilkosságot csak 
másnap vették észre és rögtön 
megindították a nyomozást.

Ma künn járt Bajorokon dr. Cos- 
tán vizsgálóbíró, dr. Véli ozredorvos 
és dr. Bariba tiszti főorvos, a vizs­
gálat-4s a boncolás megojtése végett. 
A bizottság megállapította hogy 
gyilkosság forog fenn. A gyilkos 
katonát a legnagyobb apparátussal 
nyomozzák.

Vége a beruzseranak,

Szeszfokonkint 46 fillér lesz a maximális ár. —
Fontos tanácskozás folyt le a 

napokban a földroivelésügyi mi­
nisztériumban. A tanácskozáson 
Bettiik Iván államtitkár elnökölt, 
amelyen a h idügyminisztérium és 
a honvédelmi minisztérium kép­
viselőin kiviii a szőlészeti és borá 
szati osztályfőnöke, valamint az 
ország nagyobb borkereskedői vet­
tek részi.

Hosszas tanácskozás után elha­
tározták a hadsereg részére szük­
séges bor lefoglalását és a borárak 
maximálását. A borárak maximá­
lására a h* dvezetőség panasza 
adott okot. Több Ízben fordultak 
ugyanis a földmiveiésügyi minisz­
tériumhoz, hogy a hadsereg nem 
hajlandó a mai 6—7 koronás ára­
kat megfizetni.

A tanácskozáson a honvédelmi 
minisztérium képviselője 1 korona 
60 fillér árban kéríe a maximális 
árat megállapítani, tekintet nélkül 
a szeszfokra.

Az ankéten résztvevő kereske­
dők, de maga a földmiveiésügyi 
minisztérium is visszautasította ezt 
— a mai viszonyok mellett — 
lehetetlenül olcsó árat.

A tanácskozás folyamán a ke­
reskedők azt az indítványt tették, 
hogy h i a fiad vezetőség nemcsak 
Magyarországból akar bort bősze 
rezni, henem Ausztriából is, to 
vábbá ha a termelőket is kény­
szerítik, hogy készleteiket fölajánl­

ják, mely sohasem volt oly nagy, 
mint n folyó évben, akkor ők is
hajlandók boraikat a napi piaci 
áron a hadseregnek fölajánlani.

A kereskedők ezen ajánlatét 
hosszas tanácskozás követte, amely 
nek eredményeként, a közeli na­
pokban megjelenik a földmiveiés­
ügyi miniszter rendeleté a bor 
maximálásáról és lefoglalásáról.

a rendelet felhatalmazza a had- 
vezetőséget, hogy a szakminisz­
térium hozzájárulásával igénybe 
vehesse a hadseregnek szükséges 
bort, moly félmillió hektóliterre 
tehető és pedig a 9 fokos bort 
4 korona 40 fillérért, a 10 fokosat 
4 korona 60 fillérért literenként, 
ami szoízfokonként 46 filléres ár­
nak fele! meg. Ä borkereskedők 
elhatározták, hogy u jakja bead 
vári nyal fordulnak a földmiveiés­
ügyi minis: tóriumhoz, melyben 
nyomatékosan kérni fogják, hogy 
az igénybevétel a termelők kész­
letére is kiterjedjen.

Bácsim! ate tipli*!

A ,,i)ól vi ti ó k“ kapható 
Zombor. Baji«, Újvidék c< 
Szabadka vasul? hiríap- 
árusítóinál.

Összeszurkált katona.
Szabadka legrosszabb hint utcá­

jának, a Lengyel utcának újabb 
szenzációja van. Bodivolyics Szi­
lárd 35 éves, VIII. kör. 135 szám 
nlatti lakos, katonát, egyik hara­
gosa áz éjjel pont éjfélkor megtá­
madta és parázsverekedést rendez­
tek.

A vesztes Bodivolyics lett, akit 
ellenfele kétszer is megszűrt. Az 
egyik szúrás nyak szírijén, a másik 
bal fülcsontján érte, szerencsére 
nem sebesült meg súlyosan. A tet­
tes természetesen meglógott, míg 
Bodivolyicsot a helyszínen bekö­
tözték és haza engedték.

Nem ártana, ha a katonai Ingó­
ság és a polgári hatóság belátná 
egyszer már, hogy a Lengyel ut­
ca valóságos bűn fészek és erős 
kézzel megrendszabályozná a 
kisebb-nagyobb mulatókat. Nem 
lenne nagy veszteség a közbizton­
ságra nézve az som, ha 'legnagyobb 
részét ezeknek s mulatóknak egy­
szerűen bezáratnák, mert hu má­
sutt nem, — de a Lengyel utcában 
mindig akadnak éjjelenként kétes 
exisztenciák, akik kevéssé vannak 
tekintettel a más életére.

A katonai parancsnokság a sa­
ját körében bizonyára megtudná 
akadályozni a katonák ottani mu­
latozásait, amelyek egyáltalán nin- 
cjennek jéhatással az amúgy is 
ingadozó közbiztonsági állapo­
tok!'-!.

Leh^l ingatlanokat 
árverezni,

"A háború elején az igazságügy- 
miniszter rendeletet adott ki amely­
ben az ingatlanok árverezését a 
háború tartamára felfüggesztette. 
Az utóbbi időben az ország több 
ügyvédi 4. a maré j t feiterjesztésben 
körte a minisztert, hogy az árve­
rési tilalmat szüntet no meg. A 
kérelmet azzal indokolták, hogy 
azon szempontok, amelyek annak 
idején az árverési tilalom életbe- 
léptetését előidézték, ma már meg­
szűntek. Az ingatlanok ára olyan 
rnluvnosan emelkedett hogy leg­
több esetben egyenesen az adós 
érdeke követeli meg a tilalom 
megszüntetését

az igazságügy minisztériumban 
tárgyalások indultak meg ez ügy­
ben s mint hírlik, pozitív ered­
mény várható. Sebes Dénes dr. 
igazságügy miniszteri államtitkár 
egy nyilatkozatában kiemelte, hogy 
az árverési tilalom megszünteté­
sére vonatkozó kormányrendelet 
már készen is van, sőt rövidesen 
életbe is lép. A rendelet természe­
tesen a szükséges óvatossági rend­
szabályok a.-/;.n előtt tartásával 
meg fogja engedni az ingatlanok 
cFr-'erező; • t Az igezságügymi- 
ni.-/tér akként vélekedik, hogy 
indokoli. esetekben megengedhető 
nz árverés. A rendelet felöleli » 
hadba*.onuitnk érd**’eil is és csak 
az esc'ben en.fu-déíyc" hadbavonu• 
lónál imrat hm ár mi és-, ha az en- 
,-i.k ido!cI it nem sérti. A rende­
li*! r >v eb kiránt nem a bi* óság 
intézkedéseitől Ies i függővé a 
i érd'-1, hanem taxatíve felsorolja 
azokat- nz eseteket, amelyekben 
árverezni nem lehet.

A zontai gözfüi'ész r-t április 
28-ára egybehívott közgyűlésén az 
alaptőkét 200.000 K rói felemeli 
400.000 K-ra.
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ÖgyüédeSí, mint
hadárotun^ásolk*

— Nem katonák, de káplárok. —
t Saját tudósításunk ) ismeretes 

\l a rendelet, melynél fogva al­
kalmatlan egyéneket be lehet vo­
nultatni badimunkára. Nemcsak 
fizikai erőkifejtésre, kézi munkára 
•ogják be a minden sorozáson, il­
letve már nem is tudják, hányadik 
népfölkelési bemutató szemlén“ 

teljesen alkalmatlanoknak minősí­
tett férfiakul, hanem behívtak sok 
alkalmatlan intelligens embert is, 
kiilönösen ügyvédeket.

Szabadkáié! ezelőtt talán félév­
vel szintén több alkalmatlan ügy­
védet vonultattak be „ had intünk A- 
. Ezek ugyan csak éppen any- 
uvi munkát kupink n katonai iro­
dákban, amennyit egy 15 éves le­
ány is elvégezhet, de azért lekötik 
ökot, elvonják a sürgős és fontos 
v'gári munkától. No de . legalább 
;;:eg van az a reményük, hogy bár 
5 iho.sem voltak és nem is lesznek 
katonák, kaphatnak úgynevezett 
i:-állagokat. Utóvégre ez is szép 
dolog és sarkalja ez is munkára a 
szellemi munkásokat. Legutóbb ar- 

értesülünk, hogy két szabadkai 
.rvvéd is kano't 2—2 csillagot, 

vagyis mind a kettő káplárur lett. 
Ezentúl a katonaságnál dőli tor ur 
helyett káplár urnák fogják őket 
szólítani.

Az egyik ügyvéd szegyei te azt, 
hogy ő nem katona és ezért, mi­
kor bevonultatták; jelentkezett 
inként népföl kelőnek. A másik 
azonban mint hadimunkás civil 
kapta meg n két csiíiapot. 

Gratulálunk hozzá !

napi hírek.

— Hova kerül a gimnáziumi 
iurhilékkorház ? Á „Délvidék“ 
már jelentette, hogy a gim­
názium épületét rövidesen átadják 
rendeltetésének, mert a tartalék- 
kórháznak ott elhelyezett osztá­
lyát máshová viszik. Úgy értesd- j 
Ifink, hogy a komáénak ez a ré i 
szí? a Halasi utón levő, most s 
honvéd lábbadozó osztagot befő 
gadó barakkokba kerül. A honvéd 
lábbadozó osztagot pedig a Sze­
gedi útra telepítik ki.

— Kongregációi gyűlés. Holnap 
délután 6 órakor az Urak Mária 
Kongregációja gyűlést tart a Kaik 
-egényegylet helyiségében.

— Kitüntetések. Az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartásuk 
elismeréséül a bronz vitézség! ér­
met kaptak: Sehweisz Ferenc, 
népf. huszár, cimzet.es járőrvezető, 
Bach Adám, Borbély Lajos, Nagy­
idat Péter, Szaulics István, V« 
rösvaczki Ferenc, Sörös János, 
vTiirisa Já„os, Palik Ferenc, Ácsai 
Ferenc népi. huszárok a 4-es honv, 
huszár ezredben. Továbbá Bacsics 
Antal őrmester és Grünfeldor Fe­
renc tart. szakaszvezeíő, címzetes 
őrmester, a G os honvéd gyalog 
ezredben.

— Visszatérő nem ka'ona hadi­
foglyok sorozása. A honvédelmi 
miniszter, — mint értesülünk — 
rendeletét bocsát ki, amelyben e! 
rendeli, hogy a visszatérő lnidi- 
íng.yok közül azokat akiket az el­
lenség előnyomulása közben fogott 
U ös katonák nem voiíak; to- 
,:ábö;\ azokat akik nem előzetes

népfelkelői szemle eredménye, ha 
nem törvényes rendelkezés alap­
ján teljesítenek katonai szolgála­
tot, igy pl. hadimunkát végeztek ; 
visszatérésük után újra sorozzák; 
a visszatérő hadifoglyok közül 
azokat akik a fenti körülmények 
között kerültek az ellenség fog 
ságábn, megérkezésük után illető­
ségi helyükre utasítják, ahol je­
lentkezniük kell a katonaügyi osz­
tálynál, amely összeírja u soro­
zásra őket. A sorozás után 6 hét 
múlva azokat, akik alkalmasak 
rendes szolgálattételre hívják be. 
A rendelet az 1870—1900 év kö 
zött született egyénekre vonatko­
zik.

-— Állami buiorsegély Német­
országban. Az okos és praktikus 
németek hamar belátták, hogy 
nem egy háborús házasság létre­
jöttének akadálya a bufovbiány ás 
a Németországban csal úgy, mint 
nálunk féktelenül tomboló botor- 
uzsora, noha ott a butorgyárosok 
még nem oly vakmerőek, mint 
nálunk, ahol egy konylmberende- 
K ás ért 900 koronát egy szalonért 
8000 koronát, egy hálószobáért 
17,000 koronát kérnek. Poroszor­
szágban épp őzért a kereskedelmi 
miniszter indítványára „Hausrat“ 
elmen butornagy iparosok közre­
működésével társaság alakult, mely­
nek célja, hogy az 5000 márkánál 
kisebb jövedelmű családokat el 
lássa a szükséges bútordarabok 
kai. Ezeket a bútorokat művészek 
tervezik s a szükséges fái és egyéb 
anyagot, pedig az állam szállítja. 
A vidéki városokban most tesívér- 
egyesit leteket létesítenek.

— Hadikölceönro toborzók ki 
tüntetése A honvédelmi miniszter 
3564/eln. 2. sz. alatt elrendelte, 
hogy a mögöttes országrészben 
beosztott azokat a honvéd, nép­
föl ke lő és csendőr egyéneket, akik 
az A", VI és ATI. magyar hudi- 
kölcsön jegyzések alkalmával kez­
deményező szervezés által, vagy 
fogalmazási téren a hadikölcsön 
toborzása körül kiváló érdemeket 
szereztek, legfelsőbb kitüntetésre 
javaslatba kell hozni A javaslato­
kat április hó 20-ig keli a kerüle­
ti parancsnoksághoz felterjesz­
teni

— Törvényszéki főt irgyalások.
A szabadkai kir. törvényszék mint 
büntető bíróság a következő ügyet 
két tűzte ki főiárgyalásra: április 
22 én: Dobos Díván. Urbán Meny­
hért, Zag Ferenené, Gibicz János- 
né. 24-én: Salamon Zoltán és 3 
társa, Porkovics Lázár és 3 társa, 
Vörös János és egy társa, Ohn- 
hnusz Miklós, Perkovics Heumann 
István: Össbüntetóa kiszabása,

ah <ae> <ae> <&,
W1 w m-W

Pénlek—szombat—vasárnap
Henny Porten kitűnő újdonsága i

Néma szivek
Egy leány története 4 felvonásban. I

Sirám* herceg
Kacaglak) vígjáték 3 felvonásban. 1

Főszereplő: Ossi Osiralda
és Lubits Ernő. Látható a

Lifsa mozihatü
Kedeto d. u. 5 és este 8 órakor
<3£><3É> täSr <äßv <S£»
WiV W W ^ QP

3

Sző!íősi Gábor, Lintner Lajos; 
összbiintetés kiszabása, Docztár 
Mátyás és egy társa. 26 án : Báló 
Sándor, Gyarmaty József és egy 
társa.

— Kamara zene-estély. A fíl- 
harmónikusok elhallgatása folytán 
a háború alatt zenei élvezetben 
ritkán van része Szabadka intelli­
gens közönségének. Éppen ezért 
nemcsak művészi eseményt jelent 
a Korzó Mozi április 29 én rende­
zendő kamarazene estéje, hanem 
a zenekedvelő közönségnek rég 
óhajtott gyönyörűsége is lesz. A 
ni. kir. Zeneakadémia négy művé­
sze: Hotschild Rózsi, Gosztonyi 
Teréz, U 111 rieh Hennin és Weisz 
Miéi kitűnő vonós négyes, magas 
nívójú programmal jönnek le egy 
estére Budapestről Jegyek előre 
válthatók a Korzó Mozi pénztá­
ránál.

CSARNOK.
Tűnődés.

Ma rendre roskadt mazCm remek-zöldje: 
Muzsikás múltam számtalan emléke : 
Gyermekkor, lány, virág, mi szent nekem 
Kormos romok ! be messze hagytatok ! !

A rom mikor még lángolt — Talonom! - 
Mikor még nagynak láttam a jövőt. 
Mikor még harcra lázitott a vérem ! 
Mikor még dalra ingerelt a mámor !

Fiatal fisz ! ki sirni nem tudott,
Bn ! hallod-e, mit izei)get a múltad V ! 
Fiatal ősz, korán-fehér gyerek !
Sírjunk ma hittel 6s szent áhítattal...

Ma rendre roskadt mezőm remek-zöldje: 
Muzsikás múltam számtalan emléke... 
Kaszás, pihenj egy percre, osdve kérlek! 
Ha utolszor is, de boldog lőhessek !

Horváth János.

Színház.
Ifjúsági előadás. Szombaton d. 

u. színre kerül Moliere nagyszerű 
klasszikus vígjátékit „A képzelt 
beteg“, melyben a főszerepeket 
II Lengyel Irén, Nádasyné, K. 
Pintér Irma. Kényes Margit, Kom- 
lós, Remete, Rónai, Tibor, Híd­
végi, Kürti, Gorái és Torma fog­
ják játszazni. Az előadás előtt 
Malkovics Béla felsőkereskedelmi 
iskolai tanár szabad előadást fog 
aríani.

„Cigányprímás“ felújítása. Szóm­
ba Ion újítja fel színtársulatunk 
Kálmán Imre nagyhatású operett­
jét a „Cigányprímást", amely an­
nak idején oly nagy sikereket 
aratott és kedvenc müsordarabja 
volt színházunknak. A címszere­
pet ezen az előadáson is Remete 
Géza fogja játszani, aki annak 
idején ott a szerepet nálunk nagy 
sikerrel kreálta. A többi főszere 
pékét Révész Ilonka, Holdy Juci, 
Nádasyné, Torma, Komlós, Rónai. 
Kürti és Tibor játszák.

Vasárnapi előadások, A'asárnap 
délután olcsó helyárnkknl a„ATin- 
dergold kisasszony“-! adják a cím­
szerepben Révész Ilonkával. Este 
negyedszer kerül színre Biró La­
jos szenzációs sikerű színjáték« a 
„Hotel Imperial“, a már ismert 
kitűnő szereposztásban.

Remete Géza búcsaja. Remete 
Géza, aki öt évig volt szintársu- 
latuns értékes tagja, a debreceni

színházhoz szerződött és szeptem­
berben megválik a társulattól. Hét­
főn búcsúzik el u szabadkai kö­
zönségtől egyik legkiválóbb szere­
pében a „Faun“ címszerepében. 
Azt hisszük, hogy Remete búcsú - 
estéje meleg ünneplés között fog 
lefolyni, amire a művész öt évi 
szabadkai működésével rászolgált.

Színházi műsor :
Pénteken A. bérletben harmad­

szor „Hotel Imperial“ színjáték.
Szombaton délután ifjúsági elő 

adásul „A képzelt beteg“ vígjáték.
Szombaton este B. bérletben 

„Cigányprímás“ nagyoperett.

A városi színházban az estéli eb. 
adások pontosan 8, a délutáva 
előadások pedig fél 4 órakor kezdőd 
nck.

ÍÍ0RZ0 MOZI
műsora.

Szombat—vasárnap
Gumiár Tolnn»

legszebb filmje
DindalmaH férfi

Remek dráma 4 felvon.

befagyott eljegyzés
Ki tinő vígjáték 2 f < v, 

Nordisk újdonság
TCIva iftiok : (1. u. 0 este t/s 9 tor 

vasár és ünnepnap t/s 3 4, (i, t/a, 9

Kdaecgdu dacáig.

Bácskai cégjegyzék. Báesgyuh- 
falva: Bácsgyul-'ftilvni Takarék és 
Hitelszövetkezet : Hajnal Ariiul. 
Burger Jakab, Gulyás Pál, Lakatos 
István, Bezdán Gáspár ig. tagok 
tör, Bakos Miklós Bili András, 
Jatt eh József cs Hubny János ig. 
tagok bej. Szabadka: „Bácsmegyi i 
Napló“ nyomda- és lapki dó r.-t. 
dr. Mirth Ferenc ig. tag. tör. t'j- 
vidék: Szerb Takarékpénztár r. t. 
Silirs Márk ig. tag. hej., tör. Zenta : 
Zenta ATdéki Takarékpénztár i 1. 
Singer Mátyás ig. tag. bej., Bons 
András ig. tag. tör.

Csak papirjeggyol lehet papírt 
vásárolni A nagy papi rhi Any r.t 
való tekintettel, — mint azt kül­
földi szaklapokban olvassuk, 
Németországban leimerült illetéke< 
körökben az a terv, hogy a pap' • 
gyártás termékét arányos eloszlás 
szempontjából hivatalból kiadandó 
beszerzési jegy ellenében vásárol­
hassák. Mi is teljesen osztjuk tű! 
földi laptársaink ama véleményéi 
hogy ez ez éleibe léptetendő i 
delet eredménytelen lenne, n ért 
az a gyakorlati) in egyáltalán ke - 
reszttilvibelollen.

Az állami távbeszélgetések idő­
tartamának korlátozása. A keres­
kedelemügyi miniszter most kül­
dött rendeletében intézkedik, btvy 
a távbeszélő áramkörök túlterhelt- 
sége megszűnjék és ezért úgy a 
belföldi, mint az Ausztriával > aló 
távolsági távbeszélő forgalomban 
váltott állami beszélgetések két 
egységre, ti percre korlátozta. Ar r 
kezdett állami beszélgetést 6 p re. 
nél tovább rendszerint csak ab!i i

m
■
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az őseiben terjesztheti ki, ha 
abban az időben más állami 
vagy pedig sürgős magánbeszél­
getés előjegyezve nincs.

Horváti Országos Bank R. T.
A Horvát Országos Bank R. T. 

f. hó 7-én tartotta meg Osijeken 
Weiszmayer Oszkár ur elnöklete 
alatt IX ik évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlés elé terjesztett igaz­
gatósági jelentésből kitűnik, hogy 
az intézet ama nagy feladatokra, 
melyek a pénzintézetekre a békés 
viszonyok beálltával hárulnak teljes 
mértékben felkészült, amenynyiben 
az elmúlt esztendőben organizá­
cióját sokkal szélesebb alapra fek­
tette és alaptőkéjét két Ízben való 
felemelés által 5 millió koronáról 
20 millió koronára növelte. Az 
intézet saját tőkéje több mint 21) 
millió koronát tesz ki. A jelentés­
ből kitűnik, hogy sikerült a saját 
meggyarapodott anyagi eszközeit, 
valamint a hozzá nagymértékben 
beözönlött idegen pénzeket célsze­
rűen elhelyezni, amennyiben az 
egyre fokozottabb mértékben ki­
maradó váltó, viszleszámitolás, 
deviza, idegen pénz és in kassó 
üzleteket más üzletágakkal póíolía- 
A mérlegösszeg 62 millió koroná­
ról 97 '/, millió koronára emel­
kedett, az összforgalom pedig a 
múlt esztendőre! szemben megkér, 
szereződötl és meghaladja a 3 
milliárdot. A betétek eca. 15 millió 
koronáról emelkedve, 10 3/4 millió 
koronát tesznek ki, ámbár az in­
tézet és affiiiált vállalatai által az 
év folyamán keresztülvitt tőkeeme­
léseknél jelentékeny betétek ‘lettek 
igénybe vére. Az értékpapírüzlet 
nagyon élénk volt és pedig úgy a 
tőzsdei bizományi fizietek, valamint 
a befektetési papitok, nevezetesen 
a saját kibocsátásit záloglevelek 
terén.

Az intézet növekvő eredménnyel 
vett részt a hadikölesön jegyzések­
nél: a 6-ik és 7- ik kibocsátásnál
13 V* mintegy 7 3,t millió koroná­
val emelkedett és 14 V4 meliió ko­
ronára rúg, melyek a belső tarta­
lékok megerősítése céljából a leg- 
szigotubb elvek szerint értékeltet­
tek. A faosztály a hozzáfűzött vá­
rakozásuknak már eddig is telje­
sen megfelelt. Számos uj erdő üz­
let köttetett részben saját számlá­
ra, részben ügyfeleivel együtt és 
az intézet többek között megsze­
rezte az okucaniban levő fűrészte­
lepet öreg faállagok feldolgozása 
céljából. A jelzálogosztály is ki­
elégítő erednéuyt ért el és a köl- 
csönállomány az általános pénzbő­
ség dacára a múlt évveleszemben 
jelentékenyen emelkedett. A sz&- 
b tdkai és a zágrábi fiókok nagyon 
sikeres tevékenységei fejtettek ki. 
A tengermelléki fiókok Oirkveni- 
eában és Noviban is egyre fej löd­
nek. A Karlováeon létesített fiók 
mielőbb megkezdi működését. Az 
intézet különböző konsortionális 
üzleteknél megfelelő haszonnal ér­
dekeltséget, vállalt. Vezetése és ré­
szesedése mellett résztvett a kö­
vetkező vállalatok tőkeemelésénél : 
.,Onion“ Gőzrnakom R T. Üsijek' 
Első Horvát-Szlavon Uukorpapir 
R. T. ,Osijek, Eszéki Vasöntöde 
és Gépgyár R T. .Osijek és Eszé­
ki Forgalmi Raktár R. T. ,Osijek.

»IKzzen affilliált vállalatok, vala 
! int egyéb az intézet érdekkörébe 
1 art ózó vállalatok szép eredménnyel 
dolgoztak és magasabb osztalékot 
fizetek. Az intézet t észt vett a Ten 
germelléki Bank és Takarékpévtár 
R T. ,Susak, tőkeemelési szindi­
kátusában és ezen bankkal meg­

alapította a Tengeri Fürdő R. T.-ot 
Novi 1 millió korona alaptőkével, 
mely társaság célja Noviban ten­
gerifürdőt, továbbá szanatóriumo­
kat, szállodákban és más vállala­
tokat létesíteni s a tengermelléki 
idegen forgalmat emelni. A másik 
tengermelléki fiókunk C'irk ven ion­
ban megalapította a T. Katnia Fiai 
R T. féle fakitermelési és fűrész­
telepet K 5000, 000. — alaptőkével, 
A szabadkai fiók alapítása a Bor- 
sod-Hevcsi Erdőipar R. T. Tren- 
usen, 1 millió korona alaptőkével 
és a Hazai Faipar R. T. Budapest, 
K 500, 000. — alaptőkével. Az in­
tézet tisztanyeresége K 1, 615. 
638. — és az 1017. évre 90,° oszta­
lékot, vagyis részvényenként K 
18. - át fizet. Az igazgatóság 
elhatározta K 50, 000. — nak jóté- 
konycélra való fordítását. Elhatá­
rozta továbbá, hogy őszijükén egy 
Diák Otthont létesít. Az intézet 
mérlegszámláját, valamint veszte 
ség és nyereségszánaláját lapunk 
más helyén közöljük.

ltogc-fényképszinház

Szomba-vasárnap : Gumiár Töl­
ti iis legszebb filmje : Diadalmas 
férfi. Drámai színjáték 3 felv. és 
A befagyott eljegyzés. Not disk ki­
tűnő vígjáték 2 felvonás.

Hétfő—kedd: Amerikai sláger. A 
leghíresebb Kalem film: Bestiák, 
dráma 4 felvonásban. A főszerepe­
ket Amerika jeles művészei játszók 

Szerda—csütörtök. Erna Moréna 
gyönyörű filmje: Razada dráma 
3 felv. és Stuart Webbs bravúros 
legjobb kalandja: Az üldözött 
tudós, Detektív dráma 4 felvonás­
ban. A szezon kitűnő újdonságai,

A képviselő úr vígjáték és a 
Rejtelmes pók detektív dráma .411- 
win Venssal az Apolló mozi- 
vasárnapi szenzációja.

Szerkesztő : 

BERKES MAKK.

Nyomatott p. kiadótulajdonos, Szooi
Antal Nyomda, én Irodalmi Vállalat
mint szövetkezőt könyvnyomdáját}.'.-1 

Szabadkán, Rákóosi-uton 20. biäs»-

A szegedi szőlőkben

eladd

A^ilágitási rendelet
határozatai»!! a fényhatás 

ősök kenése nélkül csakis

Tungsram
félwaftos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon 25. 40,
60 wat fogyasztást!

TiRisraii-lámpái

Ajánlom az ép most beérkezett, ki­
próbált garantált legmagasabb fokú, csi- 
raképeséggel t iro fajtiszta és faj azo­
nos káposzta- és kalarábraagvakat, a 
kővetkező fajokból:

Bulgár óriás 
késői foágsosata-

Elismert legjobb téli káposztafaj.
1 kiló 400.— koron«.

Nagyobb szükségletnél külön levélbeli 
ajánlat

Késői ké.«
Goliákh- kslaéábi

1 kiló 700. — korona.
Vetőmayszükséglet káposztánál kai. 

holdanként 1 a kiló, karalábnál »/« kiló.
Téli használatra mindkét főzelék fajta 

április közepétől május végéig vetendő 
el és júniusban álandó helyére ültotondö, 
őszig tökéletesen kifejlődnek és a leg­
jobb terméseredményt adják. Korábbi 
vetésnél illetve kiültetésnél a káposzta 
Uílfejlődik és kirepedozik, a kalaráb pe­
dig oltásul.

A várható terméseredmény kát. hol 
dánként káposztánál 250 mázsa, eladási 
ér a 40 kor. 10,000 korona, kalarábnál 
200 mázsa, eladási ár a 60 korona 12,000 
brutto bevétele.

Mühle Árpád udvari szállító magke­
reskedő Temesvár

fliszhetegsépt, somörí, riiht
mulasztja a Dr. 
3ti törv. védettmmmv

a loggyorsabtin elmulasztja a Dr. 
FLESCH-féle eredeti törv. védett

„5ME0F0liÄi
Nincs szaga. Nem piszkit. Mimiig 
eredeti pecsétes dr. Hlesch-félét kér 
jiink. Pkbatégely 2’3Ü korona, nagy 
tégoiy 4 K, családi adag 11 korona. 
Hzabaoks és vidéke részére főraktár:
DECS! GYULA
, Szent Terézia“ városi gyógyszertár
I. kör Deák-utca. (Kis kápolna mellett ) 
■*> lélelnél a SKABOFOBM védjegyre ügyeljünk!'*«

paplrspárga.
kilogram m o n k é h t

10 E©r»osia.
Klein Qéia cégnél 

Szabadka. 
Bercsényi-u 5.

2 1 j kapa karós szőlő, ebből 7* 
kapa veteményes, szép gyümölcs­

fákkal. közel a vasúthoz. 
Bővebbet Kölcsey-utca 255 szánt. Veszünk a legmasatb áron 

Miiül! TfiKKÖHVVEKET
regényeket, régi újságpapírt kilóra.

Aliiig raktáron van Vorgé-papir- 
bói készült oigarettahiively 2-ős és 
3-as ? kor. ezrenkint-

Családi ős tábori levelezésre 100 
papír és 100 borilék 5 kor. Palicsi 
és szabadkai képes levelezőlapok 
darabja 10 fii'cr,

Művóezlapjk 10 till.-tol. 20 fill, igen 
nagy választék, viszonteláruaitdk 
részére papírok, írószerek kapbat<5k.

Upsil* és Lampel
könyv-, írószer- és papír kereskedése 

Szabadka, Rudios-utca. 
Telefon 604 az.

Palicson kiadó
nyárra 2 butorvzott sióba, külön külön, 
a Nagy Fereno-villában. (FölImivé*is 

kola mellett.)

HIEMETRERID
Budapestről érk. délután 100

éjjel 6'01*
12 24 
412

Budapest re ind. délelőtt
délután I'üo

éjjel 11-53
4'47

Zons borból rí. ivibiöt; iO'ÜL”
éjjel TNl

Zom borba ind. -í.'.el

Újvidékről éi k délelőtt 7.46
délután i'2i

Újvidékre ind.
éijel 10'58

• Mután i'4l
Utei tW

Stégedről ér;. .léim áu 12-43
éjjei 5-06

Szegedre m.l. délután 1:10
éjjai i 2'0ö

C sérv etika—íjoüi bogról
érk. éjjel Í>'Ö7

C»erv end ka- - í :oiv. húsra
ind, éjjel »•42

Zen tárói ért I '05
Zentára ind. -too
Bajáról 4rs. lé lelőtt 0'02

Bajára ind. . 7'00

Bácsalmásról ér!' . déleiéit TAS

A *-gal jelzettek gyossyouatok.
Az éjjé i idő : es a ti tó! regei 6-ig

Egy jó házból való fiút

nyotndász-
tanoncnak
fizetéssel felvesz a 
SZEI1T flilTfll nyomda

tóSilflCOH
átmeneti, őszi és 
téli velour-, nemez- 
bársony-, selyem- 
kalapok r agy vá­
lasztékban megér­
keztek utolérhetet­
len olcsó árban, 
inig a készlet tart. 
Fátyol, szídag. vi­
rág- és tolltüzékek. 
Uyászkalapok min­
den árban, zitala- 
kitások, díszítések 
legolcsóbb árban, 
úgyszintén szőr­
mében is a legdi- 

* valósabb gallérok s 
nnitlok készülnek.

RODE IMRÉRE Szilied.

Műtermemben
a legszebb kivitelben készí­
tek : reprodukciót, nagyításo­
kat, kisebbítéseket, másola­
tokat, diapotisiveket,retusálási 
és amatőr felvételek kidolgo­

zását jutányosán.

Sulyok Laura
fényképész.

(A barátok temploma mellett.)

1 1
Am

j)

• %

!|


